

நெறியாளர் சபை உறுப்பினர்

வேலணை பலநோக்குக் கூட்டுறவு சங்கத்தின் புதிய நெறியாளர் சபை உறுப்பினர் சங்கப் பின்வருவோர் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர். தலைவர் திரு. பொ. நடராசன்,

திரு. த. புண்ணியமூர்த்தி உப தலைவர் திரு. பொ. மாரீசன், திரு. ஜி. சந்திரன், திரு. ச. அன்பிசென், திரு. தி. இராஜேஸ்வரன், திருமதி. பதிமாவதி (15)

கசல் நடைகளுக்கு கசல் வாடகி நேரம்

(வடமராட்சி) வடமராட்சியில் கசல் நடைகளுக்கு கசல் வாடகி நேரம் வரும் வேளையில் பரவி வருகிறது. இதனால் கசல் நடைகளை களரிடப்போர் மிகவும் கஷ்டமாக நடைநிறுத்துகின்றனர். இதற்கு நேரையில் இதுகாலை தொடங்கி கசல் நடைகளுக்கு கசல் வாடகி நேரம் வழங்குவதற்கு உத்தேசம் செய்துள்ளனர். (18)

கூட்டம்

காங்கிரஸ் சிமெந்துக் கூட்டுறவு நடைகள் சபை உறுப்பினர்களையும் வரும் சனவரிமாதம் 13 ஆம் திகதி காலை 9-00 மணிக்கு காழ் இடத்தில் லா. குமாரசாமி மண்டபத்தில் நடைபெற இருக்கும் தொழிற்சாலை சம்பந்தமான கூட்டத்திற்கு சமு. மனிக்கும் படி நிர்வாக முகாமையாளர் சை. த. சிவலிங்கம் செட்டுள்ளார்.

சத்தியப் போரில்

7.00 மணிக்கு திசைமரணம் அடைந்தாலும் இந்திய சிறிலங்கை இராணுவ பொலீஸ் கெடுபிடி-எனல் கரலை 11 00 மணியளவில் தான் அடைவெளி உலகிற்கு அறிவிக்கப்பட்டது.

அண்ண அலர் கவி உடனடி கைத்தொழிலாளர்களுக்கு எடுத்துச் செல்ல இந்தியப் படை குலுமந்து. அண்ணை அண்ணையர் முன்னணியினர் விஷயம் டிக் கொடுக்கப்போகின்றனர் என்ற இந்தியப் படை சினர் ஏதாவது செய்திருந்த பொய்ப்பிரசாரத்தை நிகண்டி கொண்டு உடனடி அலர் கவி டிக் கொடுக்க அண்ணையர் முன்னணி மறுத்துவிட்டது.

எனவே... சடம உடனடி யாசா பிபுதைகட்படவேண்டும் என்று ஆணையிட்டதுடன். மட்டக் கம்பு முழுவதும் தொடர்ச்சியான ஊரடங்கு உத்தரவுகளைப் பிறப்பித்த இந்திய இராணுவம் அண்ணையர் இறந்திடத்தில் ஐயர் மட்டும் கைத்து செல்லலாம் என்றும் உத்தரவிட்டது. 22 04-1988... என்ற கிஷ்ட நோக்கி ஆரம்பம் பிறகு.

இராணுவக் கொடுக்கலாக ஒரு சிலகுடம் ஆரம்பித்தது இந்த ஊர்வலம். கசல் தந்தம் வீட்டு வாழ்க்கையில் காத்திருந்த பெருந்திரளான மக்கள் திமதுவாக ஊர்வலத்தின் இணைந்து கொண்டார்கள்.

தனது மண்ணை தனதயிரி இடம் மோட்டே சித்த, உறுதியில் போராட்ட உயர்வுகள் அண்ணையர் இறந்த அஞ்சலியில் பகிவாயிரம் மக்கள் கலந்து கொண்டனர்.

ஆகிரமிப்பிற்கு தமிழ் மக்கள் அடிப்பணிய மாட்டார்கள் என்ற சரிவதே ஆயிரப்பிரபந்தைப் பெற்ற தமிழ் மக்கள் தலை நிமிர்ந்து நிற்கின்றனர்.

நாயகிடுதலைப் போராட்டம்

இலட்சியம் மறையுமா?

ஓ வீரமரணமடைந்த! வீரர்களே, உங்கள் உருவங்களை நாடிகள் பார்க்காது எதிரி அழித்தது உண்மைதான்! ஆனால், உங்கள் எண்ணங்களும் இலட்சியங்களும் ஆயுதங்களும் நிகழும் நம்மண்ணில் நிமிர்ந்து உலாவருவதை ஒழிக்கிற முடியுமா? — ரை

புலவர்களது ஆக்கங்கள்

சேர்க்கப்படுகிறது (அரவி)

எட்டுக்கோட்டை தமிழ்ச் சங்கம் இப்பகுதி வாழ் புலவர்களது வரலாறுகளையும் அளிக்கும் ஆக்கங்களையும் சேர்க்கித் தொகுத்து அருகிற தி. இப்பகுதியில் வாழ்ந்த புலவர்களது ஆக்கங்களை வைத்து இருப்பவர்களிடமிருந்து அவற்றை பெற்றுக் கொள்ள நடவடிக்கை எடுத்து வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (20)

டத்தடன் இரண்டறக் கலந்து விட்ட அண்ணையர் திலகம் அண்ணை பூபதிக்கு எம் கிரம் தழிந்த வணக்கத்தை தெரிவித்துக்கொள்கிறோம்.

நன்றி: அண்ண பூதி குடல் வெளியீடு வீடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணி.

வைத்தியர் உடன் தேவை Holy Cross சுக நிலை வசதிற்கு முடிந்தால் அது பகுதிநேரம் உடனடி யாற்றுவதற்கு வைத்தியர் தேவை. கீழ்க்கண்டவிலா சக்திற்கு தொடர்பு கொள்ளவும். இல-147, கடற்கரை வீதி, யாழ்ப்பாணம். (B-1325)

கமல சேவை நிலையத்திற்கு 1 லட்சத்து 79 ஆயிரம் சேகம்

87 இலட்சம் பெற்ற இந்திய இராணுவ நடவடிக்கையில் போது, புத்தூர் - கல்கி கிரிஜா உள்ள கமல சேவை நிலையத்தின் ஒரு லட்சத்து 79 ஆயிரம் ரூபாய் 15 சதம் பெறுபதிமான போருள் சேர்ப்பு நடைபெற்றுக் கொள்ளுமா அடிக்கப்பட்டுள்ளது. விவசாய இராணுவம் கருவிகளை, பெருமளவு கைத தானியங்கள் உரவகளை, சேதப்படுத்தப்பட்டு, விவசாய உபகரணங்கள், நோனி யோ இயந்திரம், தட்டச்சு இயந்திரம், மின்சார உபகரணம், தளபாடிகள், கருவிகள்.

தெளிவாக, சுவரிக் காரம் ஆகியன கொள்ளை அடிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (செ. த. மை.)

மனோஹர் சவம்

யாழ். வண்மணி சாமாணி அடையக் கைவந்தானமே திரும்பும் என்று மாரியம் மனோஹர் ஊர்வலத்துடன் ஆரம்பமாகின்றது. எதிர்பாரும் 14 ஆம் திகதி புத்தூரில் திசைநேரம் கொடியேற்றும் 27 ஆம் திகதி தேர்ந்தெடுக்கப்படும் மறநகர் சித்திராபூரண யாழ்த்தித்தமிழ் இடமேறும்

SPOKEN ENGLISH WITH GRAMMAR
புதிய சிரிவுகள் ஆரம்பமாகின்றன! விபரம் காண்க: **புதிய உயர் கல்லூரி** ஆரியகுளம் சந்தி, யாழ்ப்பாணம். (B-2353)

நிலைவு கருகின்றோம்
1991 - 04 - 11
1987 ஆம் ஆண்டு இதே தினத்தில் ஆனையிறவு காவலரணில் சிறிலங்கை இராணுவத்தினருடனான மோதலில் உலங்கு வானூர்தியின் தாக்குதலால் வீரமரணமடைந்த **ரஞ்சித்** (வகனியசிக்சி பாகிசான் - இத்தாலி) இதே சம்பவத்தில் வீரமரணமடைந்த **கருணா** (வேராசா - கிள்ளைத்தாண்டிய) 1988 ஆம் ஆண்டு ஒட்டங்குளத்தில் இந்தியப் படையினரின் தாக்குதலில் வீரமரணமடைந்த **சுனிசி** (கதிரவன் - தமிழ்நாடு) இதே ஆண்டு வினாயகபுரத்தில் இந்திய இராணுவத்தினருடனான நேரடி மோதலில் வீரமரணமடைந்த **லெப். ரவி** (குசேகரம் செல்வநாயகம் - முல்லைவாய்க்கால்) **ஆகியோரை** இத்தாலியில் நிலைவு கருகின்றோம்; நமது விடுதலைப்போரில் மரணங்களை யாவும் ஜனனங்களே... ஒருவர் சுவட்டினை தொடர்வது ஆயிரம்... பகிவாயிரம் உமது கடிச்சுவடும் அப்படியே - உயிர்த்து வரும் நம்புகள்... உங்கள் தாகம் நிச்சயம் தணியும் நீங்கள் சிந்திய ரத்தம் வரலாற்றில் கறைபடிந்த நிகழ்வுகளை சூழவும் - புனித நீர்... **விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணி** (B/2348)

விநாயகர் கல்வி நிலையம்

ஆனைக்கோட்டை சங்கரப்பிள்ளை வீதியில் இதுவரை காலமும் "கெயின்ஸ்" என்ற பெயரில் இயங்கி வந்த கல்வி நிலையம் தற்போது பெயர் மாற்றம் பெற்று "விநாயகர் கல்வி நிலையம்" என இயங்குகின்றது.

ஆண்டு 4 முதல் ஆண்டு 11 வரையிலான வகுப்புக்கள் நடைபெறுகின்றன என்பதனை அறியத்தருகின்றோம்; (B/2351) - நிர்வாகி

அரசாங்க அறிவித்தல்

பிர. ந. சி. சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் கனிமனை, யாழ்ப்பாணம்; இக்காரியாலயத்தின் பாவனைக்கு உதவாத பொருள்கள் 16-04-91 செவ்வாய்க்கிழமை மு.ப. 10 00 மணிக்கு பகிரங்க ஏலத்தில் இக்காரியாலயத்தில் விற்கப்படும். அப்பொருள்களைப் பார்வையிட வீரமுடிவோர் அன்று காலை 9.00 மணி முதல் பார்வையிடலாம். வைத்திய கலாநிதி ந. கனகசபை சுகாதார சேவைகள் பிராந்தியப்பணிப்பாளர், யாழ்ப்பாணம்; கடி சே. பி. ம. பணிமனை யாழ்ப்பாணம், 10-04-91; (B/2350)

யாழ். நகரில் புதிதாக திறக்கவிருக்கும் தனியார் கடைபொருள் விற்பனை நிலையம்

மொன்றிற்கு கீழ்வரும் பதவிகளுக்கு வெற்றிடம் உண்டு

1. காசாளர் (இருபாலாரும்) கல்விபுடன் திறமை விரும்பத்தக்கது;
2. விற்பனையாளர் (ஆண்) பலசரக்கு மொத்த, சில்லறை வியாபாரத்தில் அனுபவம் உள்ளோர் விரும்பத்தக்கது;
3. ஊழியர்கள் (இருபாலாரும்) கல்வி உபகரணங்கள், ஆம்பரப் பொருள்கள் குழத்தைகளுக்கான பொருள்கள் விற்பனையில் ஓர்வழங்குமொர் விரும்பத்தக்கது;

சம்பளநீரில் பேசித் தீர்மானிக்கப்படும். திறமை, உழைப்பிற்கு ஏற்ப ஊதியம் வழங்கப்படும் 15 4 91க்கு முன் காலை 9-00 மணிக்கு நேரில் வரவும்.

தொடர்பு செய்தல் வேண்டிய முகவரி: **க. புல்பராஜா** **ஹோட்டல் பரடைஸ்** கத்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம். (R/1323)

கோளம் உஷ்ணமடைவதற்கான

காரணங்கள் எவை?

கோளம் உஷ்ணமடைவதற்கான காரணங்கள் எவை? உயிர் வாழ்விற்கு இயற்கையான முறையில் கோளத்தின் வெப்ப நிலையை சீரமைக்க வைத்து கொடுக்கின்ற ஹீட் ஷீல்ட் (Green House - Shield) என்று கோள சூழல் சூழலின் நிலைக்கு வைக்கப்பட்டுள்ளதால் அச்சமூட்டும் ஒரு வெப்பநிலை உண்டாகிறது. இதுவே மீதமான வெப்பநிலையை உண்டாக்கிவிடுகிறது. இதுவே ஹீட் ஷீல்ட் (Green House) வெளிப்புறத்தை சுற்றியுள்ள காற்றுக்கு வெப்பநிலை உண்டாகிறது. இதுவே ஹீட் ஷீல்ட் (Green House) வெளிப்புறத்தை சுற்றியுள்ள காற்றுக்கு வெப்பநிலை உண்டாகிறது. இதுவே ஹீட் ஷீல்ட் (Green House) வெளிப்புறத்தை சுற்றியுள்ள காற்றுக்கு வெப்பநிலை உண்டாகிறது.

பாணது இன்ற நினைவுகூர வேண்டியது உண்மை. கிரீன் ஹவுஸ் பற்றி அடர்த்தியாகியுள்ளது. இதனால் அதிக வெப்பநிலை உண்டாகிறது. இதனால் அதிக வெப்பநிலை உண்டாகிறது. இதனால் அதிக வெப்பநிலை உண்டாகிறது.

Fluro Carbons GFCs) போன்றவை குறிப்பிடத்தக்கவை. மீதமான வெப்பநிலை உண்டாகிறது. இதனால் அதிக வெப்பநிலை உண்டாகிறது. இதனால் அதிக வெப்பநிலை உண்டாகிறது.

தேசத்தின் 1/6 நிலப்பகுதியை மூழ்கடிக்கும். இதனால் 90 மில்லியன் ஜனத்தொகையை கொண்ட பங்களாதேசத்தின் 1/4 பகுதியினர் பாதிக்கப்பட்டு வார்க்க. பாதிப்புக்குள்ளாகக் கடின கடற்கரை நகரங்களில் பின்வருவன குறிப்பிடத்தக்கவை. பியூ நொஸ் அயர்ஸ் (Buenos Aires) க்குள்ளே இஸ்ராபெல் ஜனநீதர், மணிலா, நியூயோர்க், லண்டன், ரோக்கியோ ஆகியவை உயர்வானது துரிதமான கடல் அரிப்பையும், வடிகால் வசதிக்கு தீங்கையும், நீர்ப்பாசன அமைப்புகளையும் சேதத்தையும் விளைவிப்பதுடன் நிலத்தடிநீர், ஆற்றநீர் சழிமுகுகள், வறிய காட்களை ஆகியவற்றினால் உப்புநீர் மட்ட உயர்வாகியும் நகர்பெருமையின் மீட்டியும் காட்டு வரம்பு பண்புகளும் தொழிலாளர்களைக் கப்பலுக்குக் கூடும். சில வேளைகளில் மறைத்துபோகவும் கூடும்.

தேசங்களிலும், ஈரலிப்பு பிரதேசங்களிலும் அமைந்துள்ள, வரண்ட பிரதேசங்களிலும் வரட்சிமிக்கமாகவும், ஈரலிப்பு பிரதேசங்களின் மேலும் ஈரப்பதின் மிக்கதாகவும் மாறாமலான வளர்ச்சி நடைபெறும் வறுமைப்பட்ட மக்கள் அநாதரவான ஒரு நிலைக்குள்ளாக வார்க்க. அச்சியான தேர்ப்பாது காப்புக்களை மேற்கொள்வதற்கான முதலீடுகளை அல்லது தொழிலுக்கு உதவிக்கின்றன.

துரித மகாவலித் திட்டம்



துரித மகாவலி அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் கட்டடங்களை கட்டும் விளக்குகின்றது. A, B, C என்னும் கட்டடங்களைத் தொடர்ந்து வரும் 'L' திட்டமே 'வெலி ஓயர்' திட்டமாகும். மணலாறு என்னும் தழிழர் பிரதேசத்தை 'வெலி ஓயர்' என்னும் பெயரில் சிங்கள மயமாக்குவதன் மூலம் தழிழர் காயகத்தைத் துண்டாட சிறிவங்கா அரசு முற்படுகின்றது. இது பற்றிய மேலதிக விபரங்களை நேற்று முன்தினம் வெளியான இதழில் காணலாம்.

துரித மகாவலித் திட்டம்... இதுவே ஹீட் ஷீல்ட் (Green House) வெளிப்புறத்தை சுற்றியுள்ள காற்றுக்கு வெப்பநிலை உண்டாகிறது. இதனால் அதிக வெப்பநிலை உண்டாகிறது. இதனால் அதிக வெப்பநிலை உண்டாகிறது.

துன்பங்களின்... வடமராட்சி பகுதிகளில் உபஉணவுப்பயிர்ச் செய்கைகளில் மக்கள் அதிகளவிலான ஆர்வம் காட்டி வருகின்றார்கள்.

உய உணவுப் பயிர்ச்செய்கை

வடமராட்சி பகுதிகளில் உபஉணவுப்பயிர்ச் செய்கைகளில் மக்கள் அதிகளவிலான ஆர்வம் காட்டி வருகின்றார்கள். இப்பயிர்ச் செய்கைகளை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு ஐக்கிய நாணய சங்கங்கள், தமிழ் குடிநீர் நிறுவனம் முதலானவை தங்களின் உதவியை வழங்குகின்றன.

யாழ். கைலாசபதி கலை அரங்கில் 05-05-1991 இல் நடைபெறவுள்ள புலவர் செ. து. தெட்சணமூர்த்தியின் "இந்த மண் எங்களின் சொந்த மண்" எனும் சரித்திர நாடகத்தல்



'கக்களி பரதலாமணி' இலங்கை வேந்தன் தோன்றும் ஒருகாட்சி. (R-1320)

சுற்றுச்சூழல்

அடிமைத் தனத்தை அறுக்கும் ஆற்றல்
அடிமை ஒருவன் சொந்தக்
கையிலேயே உள்ளது.

- வில்லியம் ஷேக்ஸ்பியர்



81, மகேந்திரா வீதி, யாழ்ப்பாணம் 11-04-1991
தொலைபேசி
ஆசிரியர்: 025-2839 கிராமியர்: 2208
த.பெ.எண் 05

நம்பிக்கை கொள்ள
எதுவுமில்லை...

ஈராக் இராணுவத்தினருக்கு அஞ்சிப் பல லட்சம்
குர்திஷ் இன மக்கள் அகதிகளாக ஈராக்கை விட்டு
கொள்கிறார்கள். அண்டை நாடுகளில் தஞ்சம்பு + ந்துள்ளனர்.

இந்த விடயம் தொடர்பாக ஐ. நா. சபை தமது
அதிகாரவரம்பையும் மீறி குர்திஷ் இன மக்களுக்கு
இழைக்கப்பட்ட கொடுமைகளுக்காக ஈராக்கைக்
கண்டனம் செய்துள்ளது.

தற்பொழுது அதற்கும் ஒருபடி மேலேபோய் வட
ஈராக்கில் குர்திஷ் இன மக்களுக்கு ஒரு பாதுகாப்பான
வலயத்தை ஐ. நா மேற்பார்வையில் உருவாக்கப்பட
வேண்டும் என்ற தருக்கியின் ஆலோசனையை ஐ நா
பாதுகாப்புச் சபை விவாதிக்கவுள்ளது.

ஒரு சிறுபான்மை இனத்தின் பிரச்சினை ஐ. நா. வின்
கவனத்தை ஈர்த்தமையும், அதில் ஐ. நா. தலையிட
முற்பட்டுள்ளமையும் வரவேற்கத்தக்கதும் பாராட்டப்
படத்தக்கதாகும்.

மாறாக சிறுபான்மை இனத்தவர் ஆட்சியில் இருக்கும்
நாடுகளில் பெரும்பான்மை இனத்தவர் மீதான
ஆக்குமுறையும் நடைபெற்று வருகின்றது.

இந்த நிலையில், உலகின் பல பகுதிகளிலும் மலிந்து
போய்க் கிடக்கும் சிறுபான்மை தேசிய இனங்களின்
பிரச்சினைகளில் எத்தனை பிரச்சினைகளில் எங்குமே
சென்று ஐ. நா. வால் பிரச்சினைகளைத் தீர்த்து வைக்க
முடியும்?

ஏனெனில் சிறுபான்மை தேசிய இனங்களின் பிரச்
சனை ஐ. நா. சபையின் அங்கத்துவநாடுகளில் பலவற்றில்
உள்ளன. ஐ. நா. பாதுகாப்புச்சபையின் நிரந்தர
அங்கத்துவ நாடுகளிலும் தேசிய இனங்களின் பிரச்சினை
கள் உள்ளன. இந்நிலையில், ஐ. நா வால் இந்தப்
பிரச்சினையை தீர்த்துவைப்பது சிரமம் எனாரியமாக
இருக்கும் தற்பொழுதுள்ள நிலையில் ஈராக்கிற்கு எதி
ரான தீர்மானம் நிறுவேறும் ஆயினும் சோசியல்
ரஷ்யாவால் தோன்றியுள்ள தேசிய இனப் பிரச்சினைகளுக்கு
இவ்வாறான உதரவு தீர்மானத்தை நிறைவேற்ற முடிய
யும்? நிரந்தர உறுப்பு நாடான சோசியல் விட்டோ
பாவிக்காமல் கைகட்டிப் பார்த்துக் கொண்டிருக்குமா?

அதே போன்று, பாலஸ்தீனத்தில் இருந்து அடித்து
விரட்டப்பட்ட பாலஸ்தீனர்களுக்கு இஸ்ரேலுக்குள்
ஐ. நா. கண்காணிப்பில் ஒரு பாதுகாப்பு வலயம்
உருவாக்கலாமா? அதை ஐ. நா. தலைமையில் பேச்சு
வார்த்தை நடப்பதையே எதிர்க்கும் இஸ்ரேல் அனு
மதிக்குமா? அல்லது அதை கூட்டாளியை அமெரிக்கா
தான் ஆதரிக்குமா?

அவ்வாறாயின், ஐ. நா. பாதுகாப்புச் சபையில்
'விட்டோ' அதிகாரம் உள்ள நாடுகளையும், அவர்
களின் நெருங்கிய சகாக்களையும் தவிர ஏனைய
மூன்றாம் உலக நாடுகள் மீது இவ்வாறான தீர்மா
னங்கள் மேற்கொள்ளப்படக் கூடியவைபாடு இலுக்கும்.

இந்நிலையில் குர்திஷ் தொடர்பாக ஐ. நா. மேற்
கொள்ளும் தீர்மானங்கள் தொடர்பாக உலகின் ஏனைய
பகுதிகளில் அடக்கப்படும் மக்கள் நம்பிக்கைவைப்பதற்கு
எதுவித ஏதுக்களும் இல்லை. அதேவேளை விட்டோ
அதிகாரம் உள்ள வல்லரசுகள் தமக்குள் சமரசம் செய்து
கொள்ளப் பழிக்கொள்ளாதால் அடக்கப்படும் சிறு
பான்மை இனங்கள் மேலும் அச்சம் தாண்டுகொள்ளவேண்டும்.

மேற்காசிய மாநாட்டில்

இஸ்ரேல் கலந்து கொள்ளும்

(ஜெருசலேம்)
அமெரிக்கா தலைமையி
லான மேற்காசியாவின் சமா
தான மாநாட்டில் அரபு

நாடுகளுடன் தானும் கலந்து
கொள்ளும் தயாராக இருப்ப
தாக இஸ்ரேல் கூறியுள்ளது.
நேற்று அமெரிக்க வெளியுறவு

அமைச்சர் ஜே. ஸ்பேக்டோ
டின் கூட்டாக ஜெருசலேமில்
செய்தியான மாநாட்டை
நடத்திய இஸ்ரேலிய வெளி
யுறவு அமைச்சர் டேவிட்

செம்மணி உப்பளம்
தேவோரற்ற நிலையில்

(யாழ்ப்பாணம்)
செம்மணி உப்பளம் உப்
புக்கட்டுதலான உப்பளம்
தற்போது பாழடைந்த
நிலைக்கு வந்துள்ளது கடந்த
பத்தாண்டுகளாக அந்தப்பகு
திக்கு அங்கு உண்புயூர் எந்த
ஒரு உத்தியோகத்தையும்
செய்கலாததால் இந்நிலை
ஏற்பட்டுள்ளது தெரிவி
செய்கிறது.

பணிகளோடெனக் கொடுக்க
செய்யப்பட்டதாகவும் மீதி நான்கு
மாதமும் இன்னும் தமக்கு
வழங்கப்படவில்லை என்றும்
கூறப்பட்டது. (லோ)

மேலும் அவர், வாஷிங்டன்
நகரில் இஸ்ரேலின் இரா
ணுவ உட்கொண்ட சோவிய
யத் யூனியன் எதிர்ப்பு
கிட்டாக மேற்காசிய பிராந்த
ிய சமதான மாநாட்டில்
சோசியல் பங்குபற்றுவதை
இஸ்ரேலும் எதிர்ப்பாது என்
றும் கூறியுள்ளார்.

ஈராக்கில் தனிக் குடியிருப்பு;
ஈராக் திட்டவட்டமாக எதிர்க்கும்

(பக்காட்)
குர்திஷ் இனத்தவருக்கு

உணவு விநியோக சீர்படுத்த
கொடுப்பேன் நடவடிக்கை

ஐ நா மேற்பார்வையின் கீழ்
வட ஈராக்கில் தனிக் குடியிருப்பு
அமைக்கும் யோசனையை
ஈராக் திட்டவட்டமாக எதிர்
கும் எனத் தெரிவித்துள்ளது.
குர்திஷ் அகதிகள் பிரச்சி
னையை சமாளிக்க ஈராக்கிற்கு
உடனடியாக ஒரு பகுதி விநி
யுதம் மேற்பார்வையின் கீழ்
ஐ நா. மேற்பார்வையின் கீழ்
தனிக் குடியிருப்புக்கு ஒரு பகு
தியை அமைக்க, ஐரோப்பிய
பாதுகாப்புச் சபை உடனடியாக
நடவடிக்கை மேற்கொள்ள
வேண்டும் என ஐ. நா. பாதுகாப்பு
ச்சபையின் ஒரு பிரேரணை
யை முன் கொடுத்தது.

(மொஸ்கோ)
சோசியல் யூனியனில் இந்த
வருட ஆறு மாதங்களை பாது
காக்க உணவு விநியோ
கத்தை சீர்படுத்தவும் ஐரோ
ப்பிய கொள்கையை அபசர
கான நடவடிக்கைகளை உத்
தரவு கூட்டுகின்றார்.

வடக்கில் வேலை செய்
பதற்காக மனவரிசையை
ஒன்று திரட்டுவது உட்பட
அனைத்து விநியோகத்தை
சீர்தர வேண்டும் என்றும்
அந்த உத்தரவைக் கூறப்பட்
டுள்ளது.

உத்தர குடியிருக்கீழமை
தொலைக்கட்சி, வானொலி
மூலம் கொள்முதலின் இந்த
உத்தரவுகளை அறிவிக்கப்பட்டு
உள்ளது. உலக சமூகத்தை இயற்
திர சாதனைகளையும் எதி
ர்ப்போடு கற்றுக் கொள்ள
பொருள்களையும் போது
மான அளவு விநியோகம்
செய்யுமாறும் உத்தரவு இடப்
பட்டுள்ளது.

சமீபத்தில்
அலுவலகம்
(கொழும்புத்தறை)
சண்டிவி-பாப் உத்தரவு
சண்டிவி-பாப் பி.வி. சசையு
நிலை உயர்வின் சமூகத்திற்கு
நிரந்தர அலுவலகம் ஒன்று
சண்டிவி-பாப் சந்திக்கருகா
மைக்க அண்மையில் திறந்து
வைக்கப்பட்டுள்ளது. (24)

மாணவர் உணவு முத்திரை
பெறுமதியை அதிபர்கள்
அனுப்பாததனால் சிரமம்

(யாழ்ப்பாணம்)
யாழ்ப்பாணம் வட்டத்தில்
பரடசாலைகள் திறந்தமது
மாணவர்களுக்கு தம்மால்
வழங்கப்படாத உணவு
பொருள்களையும் முத்திரை
களில் பெறுமதியை பரபாட
சாலை அதிபர்கள் அந்தந்தப்
பகுதி உத்தரவு அரசாங்க அதி
பர். டுக்கு இதுவரை அனுப்பி
வைக்காத காரணத்தினால்
இந்த முத்திரைகளுக்கான
பொருள்களை விநியோகம்

செய்யும் சம்பந்தப்பட்ட உப்
புக்கட்டுதலான உப்பளம்
தற்போது பாழடைந்த
நிலைக்கு வந்துள்ளது கடந்த
பத்தாண்டுகளாக அந்தப்பகு
திக்கு அங்கு உண்புயூர் எந்த
ஒரு உத்தியோகத்தையும்
செய்கலாததால் இந்நிலை
ஏற்பட்டுள்ளது தெரிவி
செய்கிறது.

சீனாநாச்சியில்
மலேரியா
சீனாநாச்சி மாவட்டத்தில்
மலேரியா நோயினால் அநே
கமான மக்கள் பாதிப்படைந்
துள்ளனர் எனத் தெரிவிக்கப்
பட்டுள்ளது இந்த வருடம்
மலேரியா நோயினால் பிடி
செய்யப்பட்டவர்களின் தொகை
கடந்த வருடத்தைவிட பத்து
மடங்கு அதிகரித்துள்ளது என
வைத்திய அதிகாரிகள் தெரி
வித்தனர்.

சேதபற்ற பாடசாலைகளுக்கு
தற்காலிகக் கொட்டகைகள்

(யாழ்ப்பாணம்)
ஈரம் மாவட்டத்தில் சிறி
தளக அரசுப்பள்ளிகளில் தரக்
குதலாக சேதமடைந்த பாட

சாலைகளில் தற்காலிகக் கொட்
டகைகள் அமைக்கப்பட்டுக்
கின்றன.

இதற்கான நிதிப்பீட்டு அறி
சையை யாழ்ப்பாணம் செய்க
திட்டமிடல் பகுதி கமிஷ
னர்கள் மேற்கொள்ளலாம்.

விதை தானிய
விநியோகம்

யாழ்ப்பாணம் வட்டத்தில் சிறு
தானிய உற்பத்தியை ஊக்கு
விக்கும் அரசு சார்பற்ற சிறுவ
னர்களின் இணையத்தின் திட்ட
உத்தரவுகளைவாக தென்னிந்த
ியத்திருச்செய்கச்சாள், டென்பி
என்கூ, சமீ, உழுந்து பயறு,
சோளம் ஆகிய விதை தானிய
களை வழங்குவதற்கு விதை
தானியங்கள் தேவைப்படும்
விவசாயிகள் பரிசீலித்த தயார
ரக உள்வந்தறிவாளர் சி.
யு. டி. (உற்பத்திக்குழு) களின்
அலுவலர் விவசாயப் பொருள்கள்
சிறியில் 83/2 எனக் கே. சன்
தரவிதி, கொடுக்கவிதி என்ற
முடிவியில் விதை தானிய க
ளை பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

இக்கொண்டத்தில் பலபாட
சாலைகள் அரசு உயிரின
கொடுக்க தாக்குதல் காரண
சேதமடைந்த மையா கி இப்
பாடசாலைகளில் உள்ள மான
வர்களுக்கான வகுப்புகளை
நடாத்துவதற்கும் விவ
படுத்தவதற்கும் முடியாமல்
இருக்கின்றது. சில பாட
சாலைகளில் இந்நெருக்கடி
காரணமாக பல பி.வி. வகுப்
புகளை ஒரே வகுப்பில்
வைத்து வகுப்புகள் நட
தப்பட்டு வருகின்றன; இவ்
வாறான பிரச்சினைகளை
தடுப்பதற்காக மேற்படி
தற்காலிகக் கொட்டகைகள்
அமைக்கப்பட்டு உள்ளன;
இதற்கான நிதிப்பீட்டு அறி
சையை யாழ்ப்பாணம் செய்க
திட்டமிடல் பகுதி கமிஷ
னர்கள் மேற்கொள்ளலாம்.

நெருப்புக்
காய்ச்சல்
பரவுகிறது
(ஊர்காவற்றறை)
இவ்வகத்தின் பல பாடசாலை
களில் நெருப்புக்காய்ச்சல் ஏற்
பட்டு வருகிறது. சுகாதார
பிரிவுமே தெரிவித்துள்ளது.
இவ்வகத்தில் குறிப்பிட்ட அல்
லைப்பிட்டிப் பகுதியில்
இந்த நேய் அனேகமாக
ஈரப் பிடித்துள்ளதாகவும்
அலைப்பிட்டி சுகாதாரப்
பரிசோதகர் திரு. தெய்வேந்த
ிரம் நமது நிருபரிடம் தெரி
விக்கின்றார்.

ஷெல் தாக்கு

இந்த நெருப்புக்காய்ச்சல்
நேய் பரவல் இடம்
சுலபியை கடைப்பிடி குடி
படிப்பு, கொடுத்த ஆறி
நீண்ட பருகும் படிபும் உடல்
கண்ட இடங்களில் மலசலம்
சுழிக்க வேண்டாம் எனவும்
சுகாதார பரிசோதகர் இ
பகுதி மக்களை எச்சரித்த
ார். (15)

ஷெல் தாக்கு
வெளியூர் மரவட்டத்தில்
இருந்து தாக்குதலும் இரா
ணுவ முயற்சி இருந்து
கடந்த திக்கீழமை இரவு
எ. நெருப்பில் இருந்து பத்து
மணி வரை ஆட்கள் ஷெல்
50 கிபர்தி தாக்குதலும்
சாஸ்திரி கழம் குடும்பகுதி
வை நேர்க்கி மேற்கொள்ளப்
பட்டன.

ஷெல் தாக்கு
வெளியூர் மரவட்டத்தில்
இருந்து தாக்குதலும் இரா
ணுவ முயற்சி இருந்து
கடந்த திக்கீழமை இரவு
எ. நெருப்பில் இருந்து பத்து
மணி வரை ஆட்கள் ஷெல்
50 கிபர்தி தாக்குதலும்
சாஸ்திரி கழம் குடும்பகுதி
வை நேர்க்கி மேற்கொள்ளப்
பட்டன.

